

清新务实之风吹出奋进正能量

□本报记者 丁军杰

会场不摆鲜花,驻地不挂标语,机场、火车站、驻地没有欢迎仪式,往年热闹繁忙的场面没有了。“今年工代会好清新!”这是出席中国工会第十六次全国代表大会的代表们的一个共同感受。

节俭而高效

记者从大会秘书处了解到,工大十六大筹备过程中,中华全国总工会认真贯彻党中央关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定精神,研究制定了工大十六大筹备和召开期间改进会风、厉行节约、反对浪费的15项措施。

大会精简特邀代表及工作人员,简化会场布置,简化迎送接待,精简文件简报,同时对会外活动、用餐标准、会议用品等提出严格

要求,让厉行节约、切实改进会风落到实处。

“这次大会给我的一个突出感觉就是4个词:简约、高效、隆重、热烈。”江西建工第二有限公司副总经理杨艳清说。这位从工程师成长起来的劳模,从2003年开始到现在已经连续参加了3届工代会。她说,这次感觉变化非常大,以往发给代表的大量纸质材料不见了,只剩下必须讨论的几份;与大会主题不紧密的活动取消了,大家心情很轻松。作为5年一次的盛会,中国工会十六大充分展示了中国工人阶级用实际行动贯彻党的十八大精神,践行中央八项规定的良好精神风貌。

上海闵行区总工会主席俞莉红代表也是连任3次的“老代表”。她说,这次大会给她的最深印象是务实高效,工代会是讨论解决职工和工会发展的工作,任务很重。这次会议安排更人性化,如住房安排、交通出行

等方面,都努力保障代表拥有更充分的议事空间和时间。

变化促思考

工大十六大风的变化,也促使着代表们思考:如何将这种创新务实带到各自的工作中,让良好会风成为工作开拓创新的新起点。尤其是在大会开幕式上聆听了党中央祝词和中国工会十六大报告后,如何进一步增强全心全意为职工服务的意识和本领,成为代表们一个重要话题。

“要把职工群众满意不满意作为根本标准”,“让职工群众真正感受到工会是‘职工之家’、工会干部是最可信赖的‘娘家人’”。记者注意到,党中央祝词中的这些要求引发了代表们的共鸣,在分组讨论中是代表们引述最多的。

海南电网公司工会主席陈琼生告诉记者

者,党中央的祝词高屋建瓴,对工会工作提出的新要求也透出一种信任和期待,使代表们感到肩上的责任重大。以职工群众满意不满意为标尺,就要求我们更高效务实地干工作。“从我们企业看,只有全心全意、不打折扣地服务职工,才能切实带出一支战斗力强、能打硬仗、敢拼会干的职工队伍。只有解决好职工全面发展问题,使他们全心投入到工作中去,企业才能更好发展。”

服务心贴心

这些年来,各级工会组织开展的送温暖帮扶工作,以及“面对面、心贴心、实打实服务职工在基层”等活动都取得了显著成效,也使工会地位和作用得到凸显。

根据截至2012年的统计,20年来,各级工会共筹集送温暖资金400多亿元,走访困难企业163万个(次),慰问困难职工家庭

9757万户(次);以困难职工帮扶中心为平台,累计筹资近140亿元,帮扶困难职工和农民工4000万人次。

2012年,各级工会更把开展“面对面、心贴心、实打实服务职工在基层”活动作为主线,深入做好职工群众工作,成立服务职工工作组5.2万个,深入40.1万家企业,走访慰问91.4万户困难职工和劳模家庭,与757.9万一线职工、企业经营者交流,发放救助金8.6亿元,进一步密切了与职工群众的联系,增进了与职工群众的感情。

重庆钢铁集团党委副书记、工会主席潘向宇代表告诉记者,重钢生产搬迁给职工生活带来了许多不方便和困难,为此集团工会不仅积极推进新生产区生活设施的完善,而且积极采取措施为老区职工就医以及子女上学等方面提供保障。同时,从工会服务职工的手段、服务网络、服务效果等方面不断加强建设,让工会真正与职工心贴心,为企业发展提供强有力支持。这次大会让他更加坚定了决心:要下更多气力在工会服务职工的能力建设上。

“沐浴会议的节俭清风,聆听党中央的祝词,审议讨论工大报告,感到收获很大,责任更大,方向更明,信心更足。”这是代表们的共同感受。我们期待这种感受催生出更强劲的力量,让工会真正成为“职工之家”,让工会干部成为职工最可信赖的“娘家人”。

(本报北京10月19日电)

会场连线

“落实休息休假权需加强问责”

□本报记者 张锐

“单位不休假,国庆节也要加班,不仅不给加班费还不让调休。希望国家能够出台强制性员工带薪休假的制度。”这是网友“幡然066”对中国工会十六大“寄予的厚望”。

不过,让所有关注这一问题的劳动者欣慰的是,在中国工会十六大上,无论是党中央的祝词,还是中国工会十六大报告,都对此有明确的要求,提出要维护、落实职工的休息休假权利。

那么,如何使这一权利真正落到实处?这成为中国工会十六大代表们的热议话题。

“不同职业具有不同的特点,以医护行业为例,医护工作的特殊性,很难保障所有职工能够实现集中休假。”哈尔滨医科大学工会主席杨平代表建议,落实职工的休息休假权利应结合不同行业的实际情况,建立符合职业特点的休假制度,比如采取轮休制。

而在大连、信阳(新县)进城务工人员工会联合会主席袁继斌代表看来,保障包括农民工在内的广大职工真正享受到休息休假权利,对全面维护和发展职工权益提出了更高的要求。“要在逐步实现农民工的收入、就业、社保等各项权益的同时,真正落实休息休假权。”

针对2008年开始实施的《职工带薪年休假条例》在落实中大多还停留在纸面上的尴尬处境,北京外资企业工会联合会副主席温华代表指出,“职工休假制度在很多企业得不到落实,很重要的一个原因是没有让企业主意识到,赋予职工休息休假权利实质上也是为企业发展更好地积蓄力量。”为此,代表们建议,应当加大面向企业管理者的宣传,同时强制落实年休假制度,并对落实情况严格监督,建立问责机制,确保执行中不打折扣。

(本报北京10月19日电)

我在工代会上

践行群众路线是工会生命力所在

□深圳市人大常委会副主任、市总工会主席 罗莉

党的十八大对中国梦的描绘,激发了每一名工会人的工作激情。中国工会十六大的召开,具有里程碑意义。作为改革开放前沿的深圳市的工会组织,我们将以更加创新的精神,更加创优的姿态,更加务实的工作,坚持工会组织群众化民主化方向,在服务发展、服务职工、构建和谐中展示工会新形象,彰显工会组织新作为。

我国正处在改革发展的新起点上。新时期劳动关系的变化要求工会在社会管理

中扮演更重要的角色,把工人组织起来,在党的领导和工会的旗帜下通过对话和协商达成企业与职工共赢,是劳动关系发展的必然趋势。对于工会组织而言,践行党的群众路线,绝不仅是一句口号,而是工会取得职工群众信任的关键,是工会的生命力所在。近年来,深圳工会在实践中体会到,工会只有牢固树立群众观念,全心全意为职工说话办事,才能更好地把职工群众团结起来,为科学发展汇聚强大力量。

(本报记者 孙喜保 整理)

技能培训给新生代农民工成长自信

□东风汽车公司点焊工 毛勇

作为农民工代表,我没有想到自己能够参加中国工会十六大。党中央的祝词和工大十六大报告对工人阶级的地位给予了充分肯定,想到我作为工人阶级最基层的代表,我很自豪,尤其是报告提出要在全社会唱响“劳动光荣、工人伟大”的时代主旋律,当时我非常振奋,鼓掌鼓得手通红。

作为80后的农民工,进城务工后给我带来的冲击很大。幸好我有工会这个亲切的“大家庭”,企业工会给我们年轻人解决了很多难题,其中对我个人最重要的,就是让我去参加

现场管理培训。我受益良多,也寻找到了以后努力的方向,规划了自己的职业未来。在感激企业工会给我平台之余,我也看到工会十六大报告中提出的“把提升职工素质作为转变发展方式的基础工程”、“造就一支有智慧、有技术、能发明、会创新的技术工人大军”等要求。我想,这会给我更多像我一样年轻的农民工奋斗的方向。我要把会议的精神带给更多的农民工兄弟,让他们和我一起立足岗位,成长成才。

(本报记者 罗娟 整理)

(均据新华社)



▲职工的期盼 朱慧卿 作

◀步步高 赵春青 作



代表心声

造就“四有”技术工人大军

天津市总工会副主席 邢铁龙

工会十六大报告明确提出了今后5年的目标任务,特别是针对在促进经济健康发展、实现“两个一百年”奋斗目标中充分发挥工人阶级主力军作用,进一步强调了“把提升职工素质作为转变发展方式的基础工程”,“加强职工技术技能培训”,“造就一支有智慧、有技术、能发明、会创

(姜明 整理)

建设让职工群众满意的工会组织

山西省总工会党组书记、常务副主席 郭新民

党中央的祝词充分体现了时代的要求、职工的期待和广大工会干部的愿望,同时增强了工会干部的使命感和责任感。我们要深刻认识工会十六大报告提出的牢牢把握为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的中国工运时代主题的要求,未来5年,山西工会将坚持以党的十八大精神和

(刘建林 整理)

“五做”推进贵州工会事业发展创新

贵州省总工会党组书记、副主席 杨兴举

党中央的祝词充分体现了对工会工作和工运事业的高度重视、对工会组织和工会干部的高度信任,令人备受鼓舞、深受启发。党中央对新时期工会工作寄予殷切希望,提出更高要求,为我们今后做好工作指明了方向。对贵州来讲,全省工会要全面贯彻落实大会精神,紧紧围绕省委、省

(赵福中 整理)

解放思想无止境,开拓创新没终点

安徽省总工会党组书记、副主席 徐建

参加工大十六大,我感到责任重大、使命光荣。今后一个时期,安徽各级工会将围绕服务科学发展、突出履行维权职能、竭诚服务职工群众、全面加强工会自身建设等方面下足功夫。创新是工会工作保持生机和活力的不竭动力,只有紧紧把握时代脉搏,坚持与时俱进,才能在实践中探索新思

(郑莉 整理)

积极探索欠发达地区工会工作路子

青海省总工会常务副主席 郎国清

中国工会十六大的召开,是我国亿万职工和工会干部政治生活中的一件大事。我们要认真参加好这次会议,履行好责任。今后,我们将学习领会大会精神与正在开展的群众路线教育实践活动结合起来,继续开展“下基层、接地气、办实事”活动,把竭诚为职工群众服务作为一切工作的出

(邢生祥 整理)

在建好“家”上显作为

福建省泉州市总工会党组书记、常务副主席 赖畅水

过去的5年,我国工运事业沿着中国特色社会主义工会发展道路奋勇前进,工会取得历史性成就。我们应该继续解放思想、开拓创新,努力把工会工作推上新水平。特别是要紧紧围绕为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗这个我国工人运动的时代主题,团

(吴锋思 整理)

盛会

代表风采

技术工人的春天永不落幕

□本报记者 李瑾

一枚枚金色的奖章挂在胸前,这是中国工会十六大上一线劳模代表最引以为傲的“名片”。在80多名代表中,劳动模范代表占据相当比例。

这些来自生产一线的“工人明星”,彰显着爱岗敬业、争创一流,艰苦奋斗、勇于创新,淡泊名利、甘于奉献的劳模精神,更以有智慧、有技术、有创造的鲜明时代特色,成为本次大会的新亮点。

好工人永远不落伍

大会开幕当晚,瓦工出身的全国劳动模范葛建华久久难以入睡。“让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽在全社会蔚然成风”——大会报告中的这句话,深深打动了他。

劳动是财富的源泉,也是幸福的源泉。五年一次的工代会上,众多一线职工和劳动模范代表用自己的成长和成功,生动诠释着鲜

活的时代主题,唱响了“工人伟大,劳动光荣”的时代主旋律。

工会搭建职工成长平台

从放牛娃到企业焊工总教练,从农民工到中石油专家工作室专家……精湛的焊工技术,让郑秋林在19年里完成自己人生的“逆袭”,不仅成为全国劳动模范,更走进人民大会堂的工会代表会场。

这位来自中油吉林化建公司的一线职工代表,用朴实的言语描述着命运的跌宕:“一个工人只要有了技术,就有了安身立命的本事。工会组织为我们提供的技能大赛平台,让我们这些有技术的工人享受到劳动的尊严。”

郑秋林的人生“逆袭”,是众多一线技术能手走上事业巅峰的缩影。自2003年起,全国总工会联合科技部、人社部、工信部举办4届全国职业技能大赛,去年参赛职工达到4000万

人。全国产业工会和地方工会同时举办各种技术比武等活动,每年都有上百万个工种的上千万职工同场竞技。越来越多像郑秋林一样的高技能人才脱颖而出,成为劳动者的榜样。

山西省电建二公司职工贾向东代表说:“工会开展的技术培训和比武,让我从一名普通的工人成长为全国技术能手。感谢工会为技术工人搭建了成才的平台,我们要把自己的技术传授给更多的职工,回报工会组织的关心。”

当好劳模精神的弘扬者

尽管深秋的北京气温骤降,全国交通运输系统劳动模范李红代表的心却是热乎乎的。聆听党中央的祝词,讨论工大十六大报告,她深切感受到党中央对工人阶级和工会组织的高度重视,更感受到劳模群体在为实现中国梦不懈奋斗中的使命和职责。

作为江西徐坊客运站服务总台的一名班组长,李红为南来北往的旅客送去了最诚挚的爱心。“我想告诉年轻职工,永远不要瞧不起自己的岗位,因为每个人都可以凭借自己的双手,成为最光荣、最崇高、最伟大、最美丽的劳动者。”

作为北汽奔驰的首席技师,全国劳动模范赵郁代表设立了劳模创新工作室,3年来完成19项技术攻关课题,还为企业进行了上万人次的技术培训。他说:“一个人的力量总是有限的,劳模的更大价值是推动整个员工团队的技术升级。”

目前,全国各级工会创建的1.1万多个劳模创新工作室,已经成为工会组织发挥劳模示范引领和辐射作用的典型代表。在劳模精神的感召下,亿万职工投身到社会主义建设事业中,争做有智慧、有技术、有创造的当代工人,成为团结奋斗、共创未来的正能量。

有工会搭建的平台,有党和国家高度的重视和珍视,技术工人的春天永不落幕。

(本报北京10月19日电)



10月19日,中国工会十六大分组讨论并审议工大报告。在山东团,会议主持人请农民工代表陈雪萍(中)坐在第一排,她的发言也赢得了代表们的掌声。

本报记者 许之丰 摄